

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國立彰化社會教育站
 國姓社會教育工作站
 南投縣社區大學
 國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會

國姓報導

發行人：莊永權
 總編輯：何治郎 副總編輯：吳健麟
 責任編輯：一版詹弘立 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版陳澤芳
 電腦排版：彭雙輝 校對：林秀鳳
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356
 E-mail: pounfa@ms8.hinet.net

新春團拜新年新氣象

【李啟弘報導】國姓鄉公所於12日（大年初六）上午舉行國姓鄉各界新春團拜茶會，會場佈置得花團錦簇，加上新年應景音樂把會場氣氛襯托的新春喜氣，陸續來到的員工及各界代表在寒暄及互道恭喜聲中場面更加熱鬧滾滾。而鄉長林福峯並自掏腰包購買大樂透彩券分送與會佳賓，希望在新春博得好彩頭。

鄉長林福峯首先祝福與會來賓心想事成、事事如意，並表示過去一年中本鄉雖財政艱難，在公所團

隊擲節開支與鄉民代表會共體時艱之下，安然渡過本鄉有史以來財政最艱困的一年。歷年來無論是九二一地震、七二水災，本鄉獲得台北市政府人力及經費最具體的協助，當銘記在心，並存感恩惜福。也期望在新的一年里國內政治紛擾能得平息與進展。

鄉民代表會主席戴漢河亦表示，公所財政困難鄉民代表會亦與公所共渡難關。尤其鄉長座車已屆年限，鄉長因體財政困難未再新購，亦感敬佩。並期

許國內政治安定，經濟得以發展，人民不再愁於溫飽。對於以往台北市政府於本鄉最困難之時，能伸出援手予以實質的幫助，本鄉亦深表感激之意。

會後摸彩將氣氛炒到最高潮，在主持人工務課技士葉榮景風趣的穿插帶動之下，笑聲不斷、高潮迭起，足顯其主持功力。得獎者莫不眉開眼笑，向隅者鄉長亦貼心的發予大樂透彩券，會場洋溢一片歡樂氣氛，並在茶會與卡拉OK聲中結束團拜活動。

一年來物價飛漲經濟停滯，人們莫不希望過好年、好過年，更希望日日好日、步步踏實。在新的一年里，也祝福社會安定不愁溫飽。福亦大希望為政者皆有唐朝大詩人杜甫於茅屋為秋風所破歌「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏，風雨不動安如山！」之深厚寬廣的內涵與憂國憂民崇高的善念。



國姓鄉各界新春團拜

李啟弘攝

官方消息

農經課

※ 97年特用作物檳榔產業登記項目計有：檳榔、荖花、荖葉、荖藤，請種植戶於97年1月至12月底止，攜帶身分證、印章、土地所有權狀（代耕者應具工作協議書、承租者應具承租契約書）至各村辦

公處或鄉公所農經課辦理登記。該項登記為保障特用作物檳榔及其產業於年度受災時，得適用天然災害救助辦法辦理救助。

戶政法規宣導

※ 子女姓氏由父母約定，寶寶出生後30日，應由父母以書面約定姓

氏，並向戶政事務所辦理登記。出生逾30日未辦理出生登記者，由戶籍地戶政事務所主任決定姓氏，並逕為辦理出生登記。

自本年5月23日起，結婚將改採登記制，登記時請攜帶：結婚證書、國民身分證、戶口名簿及相片，兩人親自到其中一方戶籍地戶政事務所辦理登記，結婚才生效。



※ 國姓報導捐款芳名：台北永和鄉親張秋葉、霧峰鄉親林秋龍、草屯鄉親趙顯彰及鄉親簡永龍、蘇耀宏、各一千元。國姓鄉親簡永龍四千元、采風協會李增全二千元。

感謝



看泥面不看人面

屋前空地荒蕪許久，鄰居打石海兄借來種蕃薯，但見老當益壯的他攜妻帶子，汗流滿面的在中耕整畦下苗，很快的一片荒蕪的空地變成有生命的蕃薯田。再過不到一個月蕃薯苗已經長出嫩葉，迎風招展像堆滿笑容迎面而來的少女又帶著妻子在除草、培土、施肥，路人用讚嘆的口氣問道：葉子那麼茂盛，有蕃薯嗎？打石海兄回答：蕃薯已長得像拇指那麼大了，我們做農的人要看泥面不可看人面！

好一句：要看泥面不要看人面呀！這句客家古老諺語，在生活中幾乎已經聽不到了，而現在如雷貫耳的令人全身為之一震。「要看泥面不可看人面」豈止是農人的金科玉律，也是各行各業立身處世的座右銘吧！本鄉休閒農業觀光文化策略聯盟的成員就有這種志氣，他們在幾乎沒有經費補助情況下，春節期間

舉辦鄉內咖啡評鑑發表、品嚐、精緻農產品展示展售、休閒農場體驗、鄉村民宿體驗、綠環境山水遊等長達一星期的系列活動。由於盟員個個熱心參與，精心規劃和用心執行，系列活動相當成功，獲得很大的迴響。各界人士樂捐贊助高達數萬元，鄉公所、縣府、行政院客委會受到感動，積極回應予以專案的經費補助，這就是看泥面不可看人面的最佳寫照。

事實上人很難不看他人的臉色，如部屬要看長官的臉色、員工要看老板臉色、窮親戚要看富親戚臉色、有求於人也要看人家臉色，但懂得自尊自重、自立自強就可以少看到人家臭面。閩南話也有句諺語：「天無寒暑不時冷，人無炎涼非世情」與「看泥面不可看人面」相對映來讀，就可以將人情的冷暖看得非常透徹，而知所作爲了。

風采

郭和平 成功有約

前石門村長郭和平過年前夕子聖祥君完婚，新娘子台南市吳秀梅小姐與和平嫂同名，且府城和國姓與鄭成功素有淵源。試嵌乙聯祝賀：上聯「秀梅婆婆迎娶秀梅媳婦滿室生香」，下聯「成功家族聯姻成功家族五世其昌」。

狗」生殖力極強，滿山遍野都是，危害農作甚鉅，且其味腥臭無比，令人生厭。但前國姓村農事小組長洪振興捕捉田螺狗技術高超，且有獨門秘方將腥臭之味除去，煮出鮮嫩可口的田螺狗肉，令人吃後回味無窮。

簡慶文 共生自然

猴洞坑保育會總幹事簡慶文台中市人台大森林系高材生。任職我國駐史瓦濟蘭農耕代表多年，對外交工作貢獻良多。數年前從省府秘書處退休，隱居於猴洞坑山上，與青山綠水為伴，視飛禽走獸為友，平日以五穀雜糧山野蔬果裹腹，過著與大自然共生共榮的生活。

阿松嫂 百元理髮

阿松嫂與夫婿蔡福松在國姓老街開設美容院數十年，不料921大地震營業廳被震倒，阿松嫂就在原地拉起棚子以林大媽招牌繼續營業，數年如一日，且收費僅新台幣一百元。內容包含理髮、洗頭、修臉、掏耳朵一樣不少，動作細膩、功夫獨到。

洪振興 善烹野味
 本鄉有一種鼠類「田螺

國姓咖啡季及農場體驗活動

【蔡喬報導】休閒農業策略聯盟主辦一序列咖啡季活動於十二日到十七日在福龜福農莊舉行，十二日咖啡品嚐及咖啡班整編儀式。聯盟籌設咖啡節暨休閒農場體驗活動，大規模排場與二十幾家販賣攤位吸引多家媒體記者的採訪。

國姓咖啡評比十點三十分於二樓國際會議廳，聘請台中歐舍咖啡資深老師余三福、詹彩美、邱惠敏與台中林文彬經理、彰化賴衍禱老師擔任評審，此次參與評比的咖啡共有

十六家咖啡場。另農產品攤位由聯盟提供展售，此次咖啡節來賓農業推廣課石朝文、李增全議員、公所李秘書、農會蔡理事長、羅智彬代表親臨致意。

十三日在尤理事長鑼敲三響下揭開系列活動序幕。南投縣農業處陳處長朝旺、農田水利會長洪國浩、農糧屬中區分署長李蒼郎、縣議員宋懷琳蒞臨關切，並頒發評鑑前三名優勝的咖啡農。十一時由尤文彪理事長授旗下國姓咖啡產銷班宣示成

立。下午大葉大學陳美玲院長，將林教育基金會康孟靜小姐與台明將公司林總經理，遠從鹿港專程赴會，並與尤理事長與常務理事等洽談開放台灣玻璃櫥櫃供聯盟展售等利多訊息。

十四日是由休閒農業產銷班成立大會在南開技術學院徐俊雄教授指導下，在尤理事長的授旗下宣佈成立於宣示成軍，此為休閒農業產銷班全省第一個班，在黃文吉的帶領下班員各個朝氣蓬勃，班員發表各場的期許與展望。

二月十七日國姓鄉休閒農業觀光文化策略聯盟接著在福農莊右側策聯盟搭建的舞臺前拍賣國姓鄉農民提供的農特產品，現場觀眾非常熱烈。

經由理事長尤文彪與常務理事蔡喬的吆喝下拍賣

了數十種國姓鄉農民生產的農產品，此次由民間召集的國姓鄉咖啡季及農產品展示活動，也將國姓鄉的特色傳達給遊客與來賓，為國姓鄉銷售推廣農產品盡一份心力。



尤理事長文彪主持開幕典禮

蔡喬攝

國姓咖啡評比探討

彭春富 范發雄 林言謙最優

【蔡喬報導】由國姓鄉休閒農業聯盟舉辦的國姓咖啡季活動，於十二日到十六日在福龜福農莊二樓舉行。聘請歐舍

咖啡詹彩美、邱惠敏與賴衍禱、林文彬等經數位專家擔任評審。認為最優者為：彭春富、范發雄、林言謙。

咖啡生豆烘培豆依果肉的一致性、完整性，是否有毛邊、細膩、圓潤、組織硬實。此次國姓鄉有十六場提供的生豆子與中烘培豆供會場評比。

先將各場豆子聞粉乾香，來自歐舍咖啡詹彩美表示，不良的咖啡豆一經過研磨即可以聞到受潮腐敗或發酵酸味。咖啡評比沖泡，是由固定人以相同的方式沖泡時間、份量、方法一致。以杯測法評審員啜吸評定出香、酸、甘、苦、醇、澀。此次評比針對咖啡

的風味、後味、酸值、口感、均衡性、甜度、乾淨度總計八十分，加權二十分。

詹彩美老師表示：國姓咖啡的優點是整個活動過程，以簡便器材用浸泡方式，將25g中度烘焙的咖啡豆，利用小飛鷹磨豆機研磨3.5號【中度研磨】，給水300cc，浸泡3分鐘後，過濾出杯。這種方式有些類似國際咖啡評比的杯測方法，可以喝出咖啡豆的原來風味。設計此簡易沖煮方式的目的，是希望咖啡農能自行動手，輕易展現自家咖啡的風味，給顧客沖煮出一杯專業的好咖啡。

參與本次活動的16家

咖啡農，有少數幾隻評比低分的日曬豆，是因為咖啡果實的發酵味過於強烈，將它歸於不好的味道。其他的水洗豆，普遍Body都很厚實。有幾隻咖啡豆的精油香氣、油脂甜香都很不錯，值得提出來鼓勵、分享。整體水洗豆的風味屬溫和型，但香氣的持久性、風味的變化性略為不足，尚有努力的空間。

這幾天在家思考國姓鄉的咖啡農，他們遭遇921大地震、風災、土石流，一連串的挫折。咖啡農仍擁有堅強的毅力，勇於嘗試栽種對他們完全陌生的咖啡，發展地方的產業特色，令人欽佩。



專家評鑑國姓咖啡

蔡喬攝

外丹功新春團練

南投縣中華外內丹功運動協會九十七年研討暨觀摩活動，國姓區於2月16日上午六時至七時三十分，假國姓社區活動中心舉行，為全民運動推展外丹功健康身心活動，觀摩交流，並舉行新春團拜團練，當天參加學員及社區鄉親有65人之多，相當踴躍，外丹功健康運動受到了肯定與歡迎。

立委吳敦義感恩茶會

立委吳敦義感恩茶會，於2月18日下午3時假國姓社區活動中心舉行，由國姓鄉黨部主任委員莊永權主持，李縣長朝卿伉

儷、李議員增全、林鄉長福峯等蒞臨參加，吳立委敦義於百忙中從台北坐高鐵趕回參加，感謝支持愛戴，參加茶會黨員、黨友鄉親非常多而熱烈，李縣長伉儷發給參加鄉親「鼠年賀年」紅包賀新春。

國姓志工新春團拜

國姓社會教育工作站、國姓報導、國姓鄉文史采風協會於2月16日（年初十）上午在南港喬園山莊舉行第4屆第2次會員大會，會後隨即與國姓社教站及國姓報導等社團全體

志工舉辦新春團拜，中午並由國姓社教站及國姓報導出資聘請鄉內金廚范順德先生掌廚，精心製作自助餐點供志工餐敘聯誼，慰藉終年無所求的付出。

最佳演講畫山畫水

國姓社教站、石門社區發展協會，於1月26日（星期六）上午九時，假石門社區活動中心合辦專題演講，聘請暨南國際大學潘樵老師主講，題目為「畫山畫水」，主題是關於老人的保健及健康生活，潘老師從趣味性的話題事理

常識來說明健康的老人生活，如何防止老人的病源與危險，潘老師很能說話，滿堂過程歡笑聲不停，絕無冷場，是最佳的互動活動。

萬善祠信徒大會

國姓萬善祠於2月19日下午2時，假國姓社區活動中心舉行召開九十七年信徒大會，會後並舉行聚餐喝春酒團拜。

國姓社區免費贈送春聯

國姓社區發展協會、國姓社教站合辦，於春節前

2月1日上午8時至12時在國姓社區活動中心，邀請地方多位善於書法者揮毫寫春聯，並有多位社區及社教站義工協助，免費贈送鄉親，此活動已延續多年。

國姓社區團隊歲末聯誼

國姓社區發展協會於1月23日下午5時假社區活動中心舉辦96年歲末團隊聯歡聯誼晚會，有多位長官蒞臨指導嘉勉，餐會中摸彩活動最為熱烈，慶賀聲掌聲屢起，歡樂好玩，會中頒獎80歲以上環保義工，為響應作好環保，參加者自備環保碗筷參與餐會。

地方動態

洪慶志



客家語教學的省思

◎劉政勳客語報導◎

日子過得當遽，一眨眼過了十過個年頭！回想過去從事客語教學，也有參加各種活動、比賽！一路

哩來雖然有算滿意，也有輕鬆，毋過想到能為客家族群後代做兜事，也感覺著有價值。隨著最近幾十年來，鄉土文化意識抬



新生代傳承客家文化

劉政勳提供

頭。在台灣各地不斷推動語言復興運動，各地都做到鬧熱蒸蒸，分台灣島上語言較多元化，表現出不同的文化色彩。在現下，一般來講，在台灣本島，語言分做四大部份，第一就是國民政府來到台灣後，大力推動個（華語）也就係現下所講個國語。第二就係河洛話也就係（閩南語），第三就係原住民語也就係（南島語）第四就係客家語言。

回想民國八十六年個當時，學校方面愛尋一個人來推動客家話教學，個當時係曾阿南做校長，張錦盛做教務主任，但兜共同認為國姓鄉是南投縣最大的客家庄，推動客家話也

有佢个重要性，校長本身就係客家人，主任也當認同客家个文化，雖然佢毋係客家人，但也會講兜客家話，對客家文化也相當認同。但兜知係客家子弟，就尋佢來做這件工作，當然係身為客家子弟也有推辭，一做就十過年哩！

一般來講語言就係一个族群最明顯个標頭，在這不論原住民族群樣形，因為佢本身就毋係漢語系統，毋過佢兜現下也當努力去挽救自家个話語。值得係兜學習同欽佩。話講轉來，在所有漢語系統个語言族群來講，做得講客家語最弱勢，平平漢語系統，就消失得比別人較遽。若有過好好保留繼續傳下去，實在可惜。

恁多年來，感覺到客家族群毋係有人才，在士、農、工、商各自有發展个人也很多，但因為個性較保守，使得講在大眾面前較少用客話來表示來尊重別人，因為講慣別人个語言，故所連同自家人也有講客家話，便造成客家語流失的原因之一，眼見後生一代一代緊流失去，不得不要從心來，相信也有很多有識之士也有共同的

感覺。有客家話就有客家人，有客家人就有客家精神，有客家精神就有客家文化哩！好得最近幾年來大家都有注意到這問題个嚴重性，故所在中央政府成立客家委員會以外，各縣市政府也共同重視。在民間方面也成立很多客協團體，同時舉辦很多个活動，希望能同客家話捻轉來實在值得慶賀同欣慰。

假使客家族群个大細老嫩能共同來打拼，使得客家語、客家文化、客家精神就能永續流傳，就毋怕有後人好傳哩。

賀！

國姓鄉客家文化協會劉瑞嬌小姐，榮獲新竹縣竹東鎮舉辦全國客家山歌比賽（於天穿日農曆正月二十日國曆二月二十六日舉行）平板組第一名，許麗芬小姐獲山歌子組第三名，尤秀菊小姐小調組入圍前八名。

九粒坑福德祠修建落成

【吳健麟報導】國人有聚落的地方，都會建祠供奉福德正神（客語謂伯公、閩南語謂土地公），逢年過節無不虔誠祭拜，以祈求護境安民庇祐地方。

位於南港村港源地區的「九粒坑福德祠」，於民

國二十年臘月竣工圓祠。地方人士相當信賴，四時香火不斷，民眾也一直能夠安家立業。九二一大地震時，伯公祠的石板圍牆及屋頂都受到毀損，地方民眾痛心不已！

九十六年十月起，地方仕紳發起原地重建，並募

得近二十三萬元經費（小小村落超過百人捐獻）推動工程，地方人士也都熱心協助、義務勞動，全祠仍然依古法以石板打造，除了遮陽擋雨的涼亭以外，看不到形形色色的護祠欄杆與門鎖，造型相當貼近鄉土與自然，看來景觀宜人。而祠堂雖小卻古拙樸實，別有一番與眾不同的丰采，使人倍感親切！

九十六年臘月福德祠修建落成時，村裡善男信女爭相準備牲禮前來祭拜，向「伯公」祈安求福，場面熱鬧盈庭！由此可見民眾傳統對於「社神」虔誠的信念，千百年來始終是顛撲不破！

（取材於江德貴先生之九粒坑福德祠沿革）



九粒坑老伯公住新家

何治明攝

消防車化妝宣導遊行

【潘續文報導】為慶祝消防節元月十九日，南投縣政府消防局第二大隊國姓分隊，於當日上午八時三十分從分隊出發，舉行消防車、消防化妝宣導遊行（義勇消防隊、婦女防火宣導隊、鳳凰志工）全員參加遊行活動。由於該天適逢消防節且身為該節日之主角，更需責無旁貸教導民眾

家庭用火、用電、防火常識及逃生要領等，並親身使用各項滅火、逃生設備，提昇民眾滅火逃生避難能力。

十九日當天早上除了遊行外也開放參觀，又安排了親親幼稚園、明德幼稚園、鄉立托兒所的小朋友參與活動。並準備了水滅火器、各種消防器材展示、消防護照、有獎徵答等多項活動。而車輛遊行路線中更安排到福龜村的福農莊，實施消防體驗營活動，現場並設立濃煙體驗室等模擬火警現場狀況的關卡讓遊客參與，落實宣導活動讓民眾對消防隊有更深刻的概念及印象。

民眾希望元宵節辦燈謎晚會

【武陵報導】今年元宵節前後，許多鄉民都在問燈謎晚會在哪裡舉辦？而聽說公所今年因為沒有經費而停辦的人，大多惋惜不已！

國人過年是從除夕夜過到正月十五日元宵節的，各地方民眾元宵節除了吃元宵（湯圓）以外，傳統上還有形形色色、多姿多采的慶祝節目，歡欣鼓舞的為過年春節畫上完美的句點。國內精彩的元宵慶祝活動，有聞名國內外的

鹽水蜂炮、平溪的天燈奇景、台東的炸寒單、苗栗的炮龍，各地的提燈籠夜遊及放水燈等，但是廣受民眾喜愛，舉辦容易盛況歷久不衰的主流文化活動則是燈謎晚會。

現代的燈謎晚會結合歌舞、摸彩等節目進行，內容可說精采無比又老少咸宜。而謎題融貫古今的多元內涵，有的通俗有趣，有的新穎奇巧，常有神來之筆，猜中的人被鼓掌叫好。無論是節目帶來的娛

樂性、趣味性，或是益智教育性，都會給全場民眾帶來歡樂和難忘的記憶。

今年元宵前夕，熱愛燈謎活動的民眾以為公所會援例辦理，無不摩拳擦掌準備大展身手，誰知卻大失所望，許多人都希望這項美好的傳統文化永續相傳，明年即使公所不辦，也企盼有熱心的社團（像社教站、文史采風、各社區發展協會等）出面舉辦，以恢弘元宵節在民間普受歡迎的主流文化！

鄉土語言

外籍配偶研習報名了！

國姓鄉百分之七十為客家人，為使台灣媳婦快速融入客家文化，學習語言，認識國姓鄉文化，希望藉著說故事、歌謠、親子活動等提升民眾共同學習機會，共同成長。

去年國姓社教站在彰化社教館及鄉公所、梅林社區發展協會幫忙下，辦理多項外籍配偶教育研習活動，增進外籍配偶之語文溝通能力，拓展人際關係，融入現代社會環境，提升生活品質，獲得肯定。

國姓社教站預定三月底繼續於鄉立圖書館辦理鄉土語言外籍配偶教育研習活動。

活動時間：每週六上午8-12點，每次4小時。

活動地點：國姓鄉立圖書館。

參加人數：預定20至30人
參加對象：國姓鄉各社區外籍配偶及子女。

參加方式：請至圖書館報名或電話報名聯絡人陳麗玉-----0922-885776。

參加人員得依規定發給進修研習時數40小時。

化悲痛築大愛的徐起才先生

文/林男彥

祖籍三義大安莊，父親徐其榮先生偕同夫人莊春妹女士遷徙到南港村定居。昭和二年（民國十六年）徐起才先生出生，年幼聰明敏捷，侍父母至孝，回憶童年，訴說當時南港村荒煙蔓草，方圓十里內頂多才十餘戶人家，而林家、盧厝較集中，其他房子就稀稀落落，白天天未亮拿油管火打著赤腳上學（北山國小）比較不恐怖，晚上放學回家天昏地暗黑漆漆一片，四面八方傳來的鳥獸爭鳴聲，令人毛骨悚然，當告訴父親此景時，總是來了一句「沒膽介囡仔」。

依稀記得十八歲那年，母親為協助家計，特別栽種很多青菜，每天一大早就得擔菜至明潭大觀發電

廠賣，由於青菜翠綠，又綁得特別大把，天天都熱賣，慢來的顧客一定買不到。眼看穿著大方且出錢乾脆的太太們，內心既羨慕又嫉妒。心裡祈盼很久的願望，終於找到一個好機會，與廠裡主管夫人說出對兒子的期許，經過幾天都沒消息，就覺得不太樂觀。有一天炎陽高照，不但青菜特別好賣，連心情也特別好，好像有什麼喜事將降臨似的，就在胡思亂想那一剎那，官夫人跑過來告訴好消息：徐起才被錄用了。正值年壯的他，幾乎天天最早到達公司，天生好學不倦，除了領班交待的土木工作完成，在強烈好奇心驅使下，自動把握機會學習其他部門的技術，沒想到在

很短的時間內就摸索清礎，成為主管心目中的好幫手。民國三十一年間，適逢美國空軍轟炸駐紮在魚池鄉與水里鄉的日本砲兵團，不分晝夜子彈掃射劇烈，一不留意就會變成冤魂。父親徐其榮不願看到寶貝長子，天天為趕上班而拋頭露面，萬一有所閃失，心裡會不捨得，於是要他辭掉任職剛滿一年的電廠工作。說也真巧！適逢日本天皇如火如荼徵召警備兵，很不幸的他被徵召，駐地在台中縣、市交界，現址東海大學附近、沙鹿山丘，任務是構築防空洞，經過九個月之後，終於因臺灣光復而終止這不寒而慄的苦日子。

返鄉不久，也就是二十歲那年，經媒人介紹與北

山村茅埔的閩秀張帶妹妹成親，努力做人成功，先後育有四男又一女：長男徐雄燈先生投筆從戎，成為優秀陸軍軍官，後來不斷努力進修參加教官甄試，榮登金榜，並服務埔里暨南大學附中（埔里高中）等學校，申請退休後，目前回鍋暨南大學附中，任總務課主任要職；二男徐雄旺先生於太平市高就；三男徐雄楨先生在潭子鄉某公司上班；四男徐雄鳴先生亦在台北知名公司任職；尙妹徐桂英小姐則遠嫁彰化縣溪湖鄉生活美滿，看到子女個個成就非凡，心裡感到非常安慰。

民國九十年間，一次大豪雨肆虐，是徐起才先生最心痛且難過的一年，回想當時長媳及長孫不幸被洪水沖走，白白斷送二條寶貴的生命，心裡仍難掩悲傷的情景，在那一次長

媳長孫返鄉探視他老人家，遭遇不測的消息傳開後，外界愛心如雪花紛飛湧入，包括慰問金……等等。為感謝善心人士的溫暖，又更為保護河岸邊幾十戶人家行的安全，徐起才先生決定將慰問金全數捐出，做為重新改建這一座斷裂造成傷害的大橋。於是奔波努力，引起政府相關單位及嘉邑行善團的關注，在幾次籌建會議中，看到大家都為龐大的經費傷腦筋之際，他毫不猶豫的率先捐出新台幣玖拾餘萬元，後來再承南投縣政府及其他單位配合款鼎力相助、嘉邑行善團聘請知名工程師設計到開工，於民國九十一年六月竣工完成通車，大橋命名為「行善橋」，這座橋的誕生，代表著無限追思不幸者的英靈，也是徐起才先生化悲痛變大愛的紀念大橋。

寧靜的湖

◎潘樵◎

聽過「長石巷」嗎？那是一個非常美麗的溪谷，就在國姓鄉南港村的九份二山山腳下，兩岸巨石遍佈，清澈的水澗就從岩壁上漫流而過，因而形成短瀑激昂或水潭清麗；在那裏，我們曾經有過許多美好的回憶，包括戲水、野餐以及放縱的笑聲，我有一本散文集——《黃昏的溪流》，封面的相片就是長石巷。然而很可惜，民國88年的九二一集大地震，九份二山對面的澀仔坑發生嚴重的坍塌，大量的土石順著山勢滑落，不但將長石巷掩埋，而且還阻斷水流，使得上游的谷澗形成了兩個堰塞湖。

地震之後，地方政府以及附近的民眾對於九份二山都一直有著相當高的期待，總覺得以當地驚人的地震奇景一定可以帶來大量的觀光人潮，進而促進當地的繁榮，然而幾年過去了，傾斜屋、震爆點、大崩山以及堰塞湖等

景點都還在，但是九份二山卻始終還安靜著，彷彿人世間的諸多期待與災難都與它無關，它始終保持一貫的姿態，默默地看著歲月在山林間春去秋來。

冬天，九份二山的梅花已經盛開了，找個假日的午後我們專程上山去賞花，

吧。

順著山徑一路深入，山道旁的小油菊正鮮黃亮麗著，而梅花也在陽光下優雅地吐露芬芳，於是惹得蜜蜂在枝頭間忙進忙出，成為山林間唯一的熱鬧景象；冬天的九份二山十分安靜，使得燦白繽紛的梅花有一種彷彿被人遺忘般的孤寂，只好與一旁同樣冷清的湖水相互輝映著，在亮藍的天空下形成一幅絕美的景致。走向湖畔，

水光泛閃的湖面有山鳥掠過，還有微微的山風吹拂，於是讓一種美好的享受，陽光與山風，讓人覺得溫暖又舒涼。

湖邊有幾棵山麻黃佇立著，於是在岸邊鋪出一片陰涼來，走累了，我們就在綠蔭下小坐，看著眼前的山林與花白，也看著湖水的亮麗和深沉，讓人的心底有一種淡淡幸福的感覺昇起，生活原本就應該是這樣，不是嗎？放下操煩、放下掛慮，在安靜的湖邊，我們看見山林最動人的表情。

去探望記憶中的長石巷，儘管谷澗早已不存在，儘管長石巷已經成為一處洩洪道，但是熟悉的山路、熟悉的景色，仍然讓人想起許多美好的回憶來，那是屬於長石巷的山水記憶



三十餘年前，國姓鄉品，以漆畫、漆陶形式曾經是台灣生漆的主要生產地，漆樹為鄉民帶來可觀的財富。漆藝是以生漆為材料，製作精美生活器物與藝術作品。漆有耐酸、耐鹼、不怕水、火等特性，浙江河姆渡出土木碗古物，其木質胎體早已腐爛，但其存留薄薄漆皮，經科學鑑定已有七千餘年歷史。

台灣早期漆器以廟宇、家具和餐廚為主，家裡大廳的桌、廚房的餐桌、餐廳的餐椅、及老祖母留下來的衣櫥、梳妝台等大概都是具有歷史價值的珍貴漆器。現代漆藝已經演變成獨立的藝術作

國姓漆藝

總幹事簡慶文

猴洞坑保育會

猴洞坑保育會為提升生漆附加價值，開發本鄉特色生態休閒旅遊產業，期能提供鄉民未來在地創就業機會，特邀請台南藝術大學賴作明副教授、臺灣漆藝協會林宣宏理事長、梁睦暉理事、臺灣工藝研究所姚旭展先生、台中教育大學楊宗文副教授等學者專家蒞臨本鄉講解台灣漆藝發展史、漆陶與漆畫、漆藝技法、千層堆漆項鍊DIY、葫蘆墩社區營造經驗分享，與日本當今漆藝轉型經驗等課程。



這個漆瓶價值百萬元

興輝攝